

新城見聞雜記

——重鼎一絲——

蔣山

花園新城常親會每隔兩週茶敘一次，除專題座談外，大多是天南地北，隨意閒聊。上次閒聊主題是釣魚，會友分別發言，從姜太公談到嚴子陵；從釣竿、釣絲、釣鈎、釣餌，談到釣軸。邵品剛會友說：中國人發明了許多科學技術，除了對人類有極大貢獻的印刷術、黑色火藥、及羅盤針三大發明以外，其他如食物、醫學等方面領先的發明，指不勝屈（見李約瑟

著中國之科學與文明中譯本）。連釣竿上一個小小的線軸，也是中國人發明的。這件小事還是由一位美國人，普林斯頓大學教授，邦納博士所發現。他在圖書館裏看到宋、錢塘人：馬遠在一一九〇至一二三〇年所畫的「寒江獨釣圖」中發現漁翁手持釣竿上有一個圓形線軸和兩條護線管。已足說明中國人在十三世紀便已普遍使用拋線釣具（見華航雜誌 Dynasty 第廿四卷三期）。姜太公未遇文王以前「在渭水釣魚」，傳說他用的是直鈎，不玩權術，願者上鈎，真有意思。嚴子陵釣臺則在浙江、桐江七里瀧，筆者幼年時曾隨先伯祖六山公自杭州雇蘭谿州上小老虎民船歸棹（下轉第68頁）



美國史上「第一」總統趣談(一)

佳源

美國自建國迄今二百零九年以來，共歷四十任總統，其中不乏所謂「第一」總統者，特簡述於後，以就教於友聲讀者學長：

第一位在華盛頓舉行宣誓就職的總統；第三任總統傑弗遜（Thomas Jefferson），任期自一八〇一至一八〇九年，是一位多才多藝的全能領袖，曾任華盛頓的國務卿、民主黨創始人。

第一位把冰淇淋引進白宮宴會上的總統；第四任總統麥迪遜（James Madison），任期自一八〇九至一八一七年。

第一位幾無知名度，而被認為「黑馬」（Dark Horse）候選人而當選的總統；第十一任總統波克（James K. Polk），任期自一八四五至一八四九年，美墨大戰後（一八四六至一八四八年），西南部廣大土地盡入版圖。

第一位由副總統而獲扶正的總統；第十任總統泰勒（John Tyler），任期自一八四一至一八四五年，接替在職僅卅天而病故之威廉哈里斯。

第一位無白宮女主人的總統；第十五任總統布坎南（James Buchanan），任期自一八五七至一八六一年，伊對已故未婚妻一往情深，終身未娶，不妨賜一「情聖總統」之雅號。

第一位被刺死亡的總統；第十六任總統林肯（Abraham Lincoln），任期自一八六一至一八六五年，美國黑奴解放者，共和黨創始人。

第一位西點軍校出生的總統；第十八任格蘭特總統（Ulysses S. Grant），任期自一八六九至一八七七年，伊一八四三年畢業西點，南北戰爭期間因功被林肯總統任命為中央聯軍總司令，並於一八六五年四月九日在維琴尼亞州之 Appomattox Court House 接受老學長南軍總司令李將軍（Robert E. Lee）之投降。

第一位非連任而再當選的總統；第廿二及廿四任總統柯利夫蘭（Grover Cleveland），任期分別為：一八八五至一八八九年及一八九三至一八九七年，其新婚夫人弗蘭茜絲（Frances Folsom）還是美國史上最年青的第一夫人。

第一位獲有博士頭銜的總統；第廿八任總統威爾遜（Woodrow Wilson），任期自一九八三至一九二一年，伊係約翰霍普斯金大學（Johns Hopkins University）歷史與政治學哲學博士，第一次大戰後，因力倡組織國際聯盟，以維世界永久和平而獲諾貝爾獎。

（上接第66頁）

，經過釣臺，特泊岸專誠拜謁嚴子陵祠堂，並登上東、西釣臺。東臺岩高十餘丈，有石亭翼然，亭前石柱鐫「高風千古；重鼎一絲」一聯。後聯久思不得其解。來臺以後，偶於民國四十年冬借閱汪兄新購黃山谷詩集註，見內有題伯時畫嚴子陵釣灘詩云：「平生久要劉文叔，不肯為渠作三公，能令漢家重九鼎，桐江波上一絲風。」才知道重鼎一絲的出處。正是：踏破鐵鞋無覓處，得來全不費功夫。

悼念薛履坦學兄

朱鎔堅

正當節屆仲秋，「海上生明月，天涯共此時」，望月興懷遙念故人之際，忽然噩耗傳來，竟是履坦學兄病逝美國，不禁大為驚愕，想他平日身體健朗，頤養有方，怎能如此猝然辭世？真所謂天有不測風雲，禍患去來且夕未卜，使我再想把晤的願望，從此幻滅了。而今悼念之情，愴然不已。

履坦兄於民國二十三年卒業於上海本校後，再赴德國深造，專攻土壤力學，獲有學位。在五十餘年前當時，國內各大學尚無土壤力學課程，兄行風氣之先，專攻土壤力學，今日土壤力學已為土木水利工程設施最重要之一環，可知其有遠見。因戰亂時間，久疏通候，及至抗戰勝利臺灣光復，彼此都來臺灣，供職水利局，聚面機會自然很多，在這二十餘年間，我擔任了臺灣水利建設工作，先後完成了水庫、防洪、灌溉、排水、海堤、給水等多項工程設施，大多數都承履坦兄鼎力支持協助，尤其對於學術上或實務上各種問題的研討切磋，都很透澈而踏實，使我獲益匪淺，因此對他的音容笑貌，畢生不能忘懷。

在言談中，他常常表示，中國的振興，必須先要發展經濟，也正是實行國父的民生主義建設，而發展經濟的根本，就水利與交通建設，中國必須走這個路子，才能步向富強康樂之途。所以他在抗戰勝利之初，就欣然應故費驛學兄之邀來臺，就任水利局副局長職務，襄助故章局長錫綬銳意經營臺灣水利工作，開展他實現報國理想的第一步。不料大陸變色，中央政府播遷來臺，從此臺灣就成為反共復國基地，匆匆三十餘年，而他從